
ARMAMENTUL DEFENSIV PERSONAL DIN 
TRANSILVANIA ÎN SECOLELE XI-XIV 

BORDILORAND 

Istoria marcată de permanente confruntări militare, al omenirii a făcut necesară 
apariţia unor piese de protecţie personale, care îmbunătăţeau şansele de supravieţuire 
a luptătorului. Apărute din cele mai vechi timpuri, odată cu răspândirea conflictelor 
militare echipamentele defensive au fost realizate din cele mai variate materiale, 
începând cu cele confecţionate din piele, lemn sau pâslă, până la cele metalice. Evoluţia 
armamentului defensiv nu a fost uniformă, fiind legată în special de posibilităţile 
materiale şi statutul social al luptătorului - această situaţie fiind valabilă în special pe 
parcursul evului mediu. 

Circumstanţele politice şi sociale din secolul al XX-iea din România n-au 
favorizat dezvoltarea studiului privind evul mediu propriu-zis, cât şi în cadrul acestuia 
evoluţia armamentului medieval din Ţările Române. Demersurile specialiştilor s-au 
canalizat spre alte perioade istorice, în special spre preistorie şi antichitate, arheologia 
armamentului medieval rămânând la periferia interesului ştiinţific. Într-o perioadă în 
care în ţările din centrul Europei (Cehoslovacia, Polonia, Ungaria) era redescoperit 
interesul pentru armamentul medieval, demersurile de la noi s-au limitat doar la unele 
articole editate sub egida Muzeului Militar Central şi acelea ocupându-se în special 
cu armamentul din evul mediu dezvoltat şi epoca modernă. Abia în ultimul deceniu al 
secolului al XX-iea au început să apară studii de caz şi cu caracter monografic asupra 
armamentului din evul mediu timpuriu marcând primii paşi al demersului ştiinţific în 
acest sens. Cu toate acestea, armamentul defensiv continuă să rămână în penumbră. 

Această omitere a tematicii se poate datora într-o oarecare măsură numărului 
relativ redus de informaţii oferite de izvoarele specifice. Dacă descoperirile arheologice 
provenite din medii medieval timpurii sunt relativ bogate privind armamentul ofensiv, 
ele se reduc substanţial în cazul celui defensiv, din care sunt cunoscute doar câteva 
descoperiri fragmentare, care la rândul lor au rămas nevalorificate. Marile colecţii de 
armament, specifice occidentului lipsesc la noi, dar chiar şi în cazul acestora piesele 
timpurii sunt destul de reduse ca număr. 

Izvoarele iconografice, cum ar fi reprezentările de pe manete, sigilii, epitafuri 
sau picturi murale ar putea întregii gama materialului de studiu, dar acestea sunt relativ 
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târzii, apărând la sfârşitul secolului al Xii-lea - începutul secolului al XIII-lea, ca să 
cunoască o răspândire mai amplă în secolul al XIV-lea. 

Datorită celor enumerate mai sus suntem nevoiţi - în special pentru prima parte 
a perioadei - să ne bazăm în studiul armamentului defensiv medieval din Transilvania 
pe evoluţia acestora în regiunile occidentale ale continentului, unde acest tip de arma
ment a fost mai studiat. 

Scutul este una dintre cele mai vechi arme individuale de apărare, folosită în 
egală măsură de către cavalerie şi infanterie. A fost realizat din scânduri groase de 
lemn, placate cu piele sau plăci metalice. Din perioada antică până în evul mediu 
timpuriu scutul a fost prevăzut în partea sa centrală cu o piesă metalică bombată, 
denumită umbo, care oferea protecţie suplimentară a mâinii. În partea posterioară a 
fost prevăzută cu o reţea de curele (Pl. 1.-1), cu care era ţinută sau agăţată - în special 
scuturile de dimensiuni mari - de umerii luptătorului. Începând cu secolul al XIII-lea, 
dar în special în secolul al XIV-lea, pe scuturi apar în însemnele heraldice ale 
cavalerului. 

În materialul arheologic din Transilvania din secolele XI-XIV scuturile lipsesc 
cu desăvârşire, singurele informaţii privitoare la ele fiind oferite din a doua jumătate 
a secolului al XIII-lea de izvoarele iconografice. Astfel suntem nevoiţi să tratăm 
evoluţia lor în raport cu planul general european. O altă problemă care se ridică este 
legată de organizarea corpurilor de armate din Transilvania, datorită faptului că scutul 
s-a aflat mai degrabă în dotarea cavaleriei grele de tip occidental, prezenţa ei fiind 
stânjenitoare pentru arcaşii călare de tip oriental, care sunt consideraţi ca fiind specifici 
pentru armatele locale din epocă. 

Pentru secolul al Xi-lea şi prima jumătate a secolului al Xii-lea trebuie presupusă 
folosirea scutului de tip normand (Pl. 1.-1), în formă de picătură de apă, adusă de 
cavalerii occidentali veniţi în Ungaria în timpul regelui Ştefan cel Sfânt ( 1000-1038) 
şi adoptată de elita militară de la curtea acestuia, de unde s-a răspândit în regat. Acest 
tip de scut pare să se fi menţinut în folosinţă până la sfârşitul secolului al XIII-lea -
începutul secolului al XIV-lea, întrucât pe peretele nordic al bisericii de la Sântămărie 
Orlea, în scena Înălţării Sfintei Cruci apare un grup de soldaţi echipaţi cu scuturi de 
tip normand (VĂTĂŞIANU 1959, 401, fig. 358). 

Odată cu răspândirea stilului cavaleresc de luptă şi datorită cruciadelor apare 
un nou tip de scut, de dimensiuni mai mici, având formă triunghiulară, cu latura 
superioară dreaptă, iar celelalte două uşor curbate (PI. 1.-3). Reprezentarea sa cea mai 
timpurie apare pe paftaua descoperită la Kigy6spuszta în Ungaria datată pentru mijlocul 
secolului al Xiii-lea (TOTH 1943, 183; ERI 1956, 137). Acelaşi tip de scut apare şi 
pe sigiliul lui Ştefan rex iunior din 1257 (SZENDREI 1896, 46, il. ), pe sigiliul Ordinului 
Sfântul Gheorghe din secolul al XIV-iea sau al palatinului Ioan Drugeth (1328-33) 
(PANDULA 1988, fig. 22, 26). Prezenţa scutului mic, triunghiular în Transilvania 
este atestată de efigia cavalerului din biserica evanghelică de la Bistriţa, datată pentru 
anii 1320-1330 (VĂTĂŞIANU 1959, 166, fig. 143). 
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La începutul secolului al XIV-lea apar în Ungaria, probabil sub influenţă italiană 
scuturile de tip targe, folosite în egală măsură de către infanterie şi cavalerie. Scuturile 
de cavalerie sunt de dimensiuni medii, totuşi ceva mai mari decât cele folosite în 
secolul anterior, având formă pătrată cu colţurile rotunjite. O caracteristică a scuturilor 
care apar în Cronica Pictată de la Viena este faptul că, în partea lor superioară, pe 
dreapta, se găseşte o scobitură menită să fixeze lancea în timpul şarjei de cavalerie 
(KK 1986, il) (PI. 1.-3). Pe frescele din secuime apar aceleaşi scuturi de tip targe, dar 
având forme foarte variate. Astfel la Ghelinţa sunt reprezentate scuturi de formă 
triunghiulară şi unul hexagonal (JĂNO 1994, PL. III), în timp ce la Filia scutul din 
frescă este oval (HUSZKA 1885, fig. 5). 

Coifurile au reprezentat şi reprezintă din cele mai vechi timpuri, până astăzi 
principalul mijloc de apărare al capului luptătorilor. Confecţionate la început din 
materiale diverse (piele, lemn sau fetru), odată cu dezvoltarea metalurgiei fierului, 
acesta din urmă a devenit materialul aproape exclusiv folosit în realizarea lor. În 
cursul evoluţiei sale coiful a îmbrăcat forme foarte variate, de la simpla calotă metalică 
care acoperea doar creştetul, până la coifurile complexe având apărătoare de faţă şi de 
ceafă. 

În bibliografia arheologică din Transilvania sunt menţionate descoperirea a 
mai multor coifuri, toate din descoperiri izolate, dar din păcate, dintre acestea coiful 
păstrat la sfârşitul secolului al XIX-iea în Muzeul Bruckental este cunoscută doar 
dintr-o fotografie şi descriere (SZENDREI 1896, 231-232, ii.) (PI. Xl.-3), în timp ce 
celelalte două, cel de la Săsăuşi, localitate azi înglobată în satul Lunga, jud. Covasna, 
descoperit într-un mormânt în anul 1949 (RACV 1998, 139, XXXII.a.3) şi cea de la 
Bobohalma, aparţinând de municipiul Tâmăveni, jud. Mureş (MARţIAN 1920, 9) s
au pierdut. 

Dacă în cazul piesei de la Săsăuşi, datorită spadei din secolul al Xiii-lea cu 
care a fost descoperită putem afirma cu siguranţă că a aparţinut evului mediu, în cazul 
celui de la Bobohalma, descoperit tot într-un mormânt, alături de o spadă, nu putem fi 
nici măcar siguri de perioada de care a aparţinut. Mai există un coif, care s-a păstrat în 
fondul vechi al Muzeului Unirii de la Alba Iulia, rară a se cunoaşte data descoperirii 
sau locul de provenienţă, care este datat pentru începutul secolului al Xiii-lea, dar 
care necesită o discuţie separată. 

Datorită lipsei unor informaţii concludente privind evoluţia coifurilor din 
Transilvania trebuie să apelăm la piesele similare descoperite în Ungaria, cele două 
regiuni având o evoluţie paralelă. 

Pentru perioada secolelor XI-XII poate fi documentată folosirea în Ungaria, şi 
prin urmare probabil şi în Transilvania a coifului de tip normand, preluat ca import 
din Sfântul Imperiu Romano-German. Aceasta avea o calotă conică, având în partea 
din faţă o apărătoare de nas fixă. Un astfel de exemplar a fost descoperit la sfârşitul 
secolului al XIX-lea în vestul Ungariei (SZENDREI 1896, 62, fig. 180). Tot tipului 
normand aparţine şi aşa-numitul coif al Sfântului Venceslav, păstrat în tezaurul 
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catedralei Sf. Vitus din Praga, despre care unii cercetători cred, că ar fi aparţinut 
regelui Sf. Ştefan al Ungariei (KORDE 1988, 147, il) (Pl. 11.-2). 

O formă mai evoluată al coifului de tip normand ar putea fi coiful păstrat la 
Alba Iulia (Pl. Il.-1), care - trebuie să menţionăm - din punct de vedere tipologic nu 
corespunde nici unui tip de coif cunoscut până acum. Aceasta a fost realizată dintr-o 
singură bucată de tablă de fier, groasă de 2,8 mm, ale cărui capete sunt suprapuse în 
partea frontală. Această parte este aproximativ dreaptă, în timp ce partea posterioară 
este puternic bombată, aducând ca formă cu o căciulă frigiană. Tot în faţă se găsesc 
două plăci circulare, prinse cu câte patru nituri, care servesc la prinderea şi fixarea 
capetelor tablei din care a fost realizat coiful. În centrul fiecărei plăci iese câte un 
element metalic, perforat care servea la fixarea unei apărători nazale mobile. Pe partea 
stângă se află un "buzunar" fixat cu câte trei perechi de nituri, care servea probabil la 
fixarea penajului. În posterior la 16 mm de partea de jos au fost practicate unsprezece 
găuri cu diametrul de 4 mm, aflate la o distanţă de 35 mm una de alta. În forma 
actuală a coifului prin aceste găuri trec zalele unei apărătoare de ceafă, realizată din 
zale de mari dimensiuni, care după forma sa şi a modului de realizare, este evident o 
adăugire modernă. Distanţa mare la care se află găurile n-ar fi permis fixarea unei 
apărătoare de zale, ci numai a unei apărători de piele sau fetru. 

Acest coif ridică o serie de întrebări, datorită formei şi a elementelor sale 
componente. Suportul de penaj aşezat pe partea dreaptă şi apărătoarea nazală mobilă 
- desi realizată sub o altă formă - este o caracteristică a coifurilor de husari din secolele 
xvi-XVII, neîntâlnită defel la nici un coif din Evul Mediu timpuriu. În schimb forma 
conică, ar indica un coif din secolele XI-XII, înrudită cu cele normande. Realizarea sa 
rudimentară ar indica că avem de a face cu o piesă timpurie. Apărătoarea de ceafă din 
zale poate fi lăsată de o parte din start, deoarece atât forma cât şi realizarea sa indică 
originea ei modernă. Este necunoscută şi metoda prin care a fost datată pentru "perioada 
cruciadelor". 

Prin urmare datorită lipsei unor informaţii mai precise, trebuie să conchidem, 
că în cazul în care nu avem de-a face cu un fals de la sfârşitul secolului al XIX-iea, 
acceptăm datarea pentru "perioada cruciadelor", prin urmare, secolele XII-XIII. 

În secolul al Xii-lea apare datorită necesităţii unei mai bune apărări al feţei a 
apărut coiful cilindric, închis de tip Topfhelm, care se va menţine până în a doua 
jumătate a secolului al XIV-iea. Acestea au fost coifuri cilindrice sau în formă de 
butoi, cu partea superioară plată, care erau susţinute de către creştetul luptătorului. Pe 
partea frontală, la nivelul ochilor au fost practicate două fante înguste, pentru vedere, 
între care se afla o bandă întăritoare. Pe partea superioară a coifurilor erau puse diferite 
ornamente (penaj, figuri zoomorfe, coame, panglici). Acest tip de coif apare pe sigiliul 
ducelui Ştefan din 1257 (SZENDREI 1896, 46, ii.) sau purtat de către cavalerii de pe 
paftaua de la Klgy6spuszta (ERI 1956, PI. XXX). 

Către sfârşitul secolului al Xiii-lea, pentru a oferi o suprafaţă mai redusă armelor 
de atac, partea superioară a coifului a devenit conică, în timp ce partea inferioară s-a 
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alungit şi s-a lăţit, coiful devenind totodată mai greu. Acest tip de Topjhelm se sprijinea 
deja pe umerii luptătorului (P ANDULA 1988, 238). Se cunoaşte până acum un singur 
exemplar descoperit în Ungaria, realizat prin nituire din cinci bucăţi de tablă de fier 
(SZENDREI 1896, 234, il.) (Pl. XII.-1). 

Aceste coifuri erau acoperite în partea posterioară cu materiale textile viu 
colorate, în partea superioară fiind aşezată însemnul heraldic al purtătorului. Cu un 
astfel de coif apare Carol Robert de Anjou, purtând coroană şi deasupra însemnul 
heraldic al anjevinilor din Ungaria - gât şi cap de lebădă, cu o potcoavă de aur în cioc 
- în miniatura reprezentând bătălia de la Rozgony din 1312 (KK 1986, 248, il.) sau în 
prima miniatură a bătăliei de la Posada (KK 1986, 261, il.). Acelaşi tip de coif apare 
şi pe groşii de argint emişi de Carol Robert în anul 1337 (UNGER 1960, Pl. XIX., 
364). 

O deficienţă a coifului de tip Topjhelm a fost faptul că oferea o suprafaţă mare 
de lovire, prin urmare, începând cu sfârşitul secolului al Xiii-lea s-a revenit la folosirea 
coifurilor conice, o variantă mai mare şi mai grea a coifului de tip normand, denumite 
în general bacinet mare sau piconhog (Pl. XI.-5). Acestea au suferit transformări faţă 
de formele timpurii, părţile lor laterale alungindu-se şi lăţindu-se în regiunea gâtului 
(PANDULA 1988, 239). La început acestea au fost purtate şi sub coiful greu de tip 
Topjhelm, după cum se poate observa pe statuia lui Cangrande dela Scala, ca mai 
târziu să le înlocuiască complet. 

Odată cu dispariţia coifurilor grele, coifurile uşoare, conice au evoluat în două 
direcţii principale. La una dintre variante, părţile laterale s-au alungit, ajungând până 
la umăr (Pl.XII.-3), uneori fiindu-i ataşat o apărătoare de zale care acoperea gâtul şi 
umerii. O variantă al acestui tip de coif este purtată de soldaţii armatei ungare în scena 
bătăliei din pictura murală de la Filia (HUSZKA 1885, 216, fig. 5). Pentru apărarea 
feţei i <;-a montat o vizieră, la început fixă, care acoperea doar partea superioară feţei, 
ulterior aceasta devenind mobilă, culisând în sus (PANDULA 1988, 239). Acest tip 
de coif apare în miniatura reprezentând bătălia de la Rozgony din 1312, purtată de 
comandantul adversarilor lui Carol Robert (KK 1986, 248, il.). Cu timpul a ajuns să 
se alungească în faţă, fiind prevăzută cu fante pentru vedere alungite şi orificii de 
ventilaţie. Datorită formei sale, care asemănătoare cu un bot de câine purta denumirea 
de Hundsgugel. O piesă de acest tip se păstrează în Muzeul Naţional al Ungariei 
(KALMĂR 1958, 192, Pl. LIIl.2) (Pl. XII.-4). 

Cealaltă direcţie de dezvoltare este reprezentată de coiful de tip barbute sau 
coiful veneţian, care avea calota globulară, având o creastă de mici dimensiuni în 
axul ei, iar părţile laterale, care coboară până la umeri sunt drepte (Pl. XII.-2). În 
regiunea frunţii avea un apendice, dar în rest faţa era lăsată liberă (PANDULA 1988, 
240; KALMĂR 1958, Pl. LIV. 2). 

Pălăria de fier sau Eisenhut s-a aflat în primul rând în dotarea infanteriei. A 
fost realizată în formă de pălărie cu boruri largi, din benzi de fier nituite între ele, 
având partea superioară cilindrică, cu calota bombată sau globulară. Un astfel de coif 
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se afla la sfârşitul secolului al XIX-lea în posesia Muzeului Bruckental de la Sibiu 
(SZENDREI 1896, 231-232, il.). În Cronica Pictată este reprezentată de mai multe 
ori, astfel în miniatura duelului din faţa porţilor Constantinopolului, comandantul 
maghiarilor poartă un Eisenhut (PI. Xl.-4), foarte asemănător ca formă cu coiful de 
tip celata din secolul al XV-iea (KK 1986, 73, il.), de asemenea este purtat de Sf. 
Ştefan în scena decapitării ducelui Kopany (KK 1986, 78, il. ). Carol Robert apare la 
rândul său într-o miniatură, purtând acest tip de coif, ornat cu o coroană regală (KK 
1986, 249, ii.). 

La sfârşitul secolului al XIV-lea apare un coif mai simplu şi mai ieftin, realizat 
din plăci metalice suprapuse, de mici dimensiuni, având calota emisferică şi apărătoare 
de ureche (KALMĂR 1958, 192, Pl. LIII.5). 

Din a doua jumătate a secolului al Xiii-lea poate fi documentat apariţia şi 
folosirea, în special de cavaleria uşoară a coifului de tip oriental, cu calotă emisferică 
terminată într-un vârf conic. Un coif de acest tip a fost descoperit într-un mormânt 
cuman, datat pentru ultima treime al secolului al Xiii-lea, la Cs6lyos, în Ungaria 
(PĂLOCZI-HORV ĂTH 1969, 130). Larga sa răspândire în Transilvania este atestată 
de către picturile murale de la Sântămărie Orlea (VăTăşEANU 1959, 401, fig. 358), 
Mărtineni (HUSZKA 1885, 216, fig. 2-3), Ghelinţa (HUSZKA 1885, 219, fig. 4), 
Biborţeni (HUSZKA 1885, 216, fig. 7) şi Mugeni (HUSZKA 1898, 391, il.). 

Armurile au reprezentat, în formele lor variate pe care le-au îmbrăcat în cursul 
diferitelor epoci, principala apărare a corpului luptătorului. Au fost realizate din mai 
toate materialele despre care se credea că pot oferi protecţie. În timp ce izvoarele 
literare şi iconografice abundă în informaţii privind folosirea armurilor, izvoarele 
arheologice privitoare la ele sunt aproape inexistente. Un caz mai special este 
reprezentat de unele fragmente de armură descoperite în cursul unor săpături 
arheologice în cetatea de la Codlea şi Piatra Crai vii. 

Cea mai răspândită formă de armură în timpul evului mediu a fost cămaşa de 
zale, în diferitele variante ale sale. A fost realizat din inele de metal, cu captele aplatizate 
prinse prin nituire, fiecare fiind legată de alte patru inele (PI. X. 4-7). Pentru perioada 
secolelor XI-XII avem foarte puţine informaţii despre armuri. Totuşi se poate 
presupune, că a fost folosită cămaşa de zale de tip normandă, lungă până la genunchi. 
În Cronica Pictată de la Viena, în descrierea bătăliei de la Kamey dintre regele Solomon 
şi principele - viitorul rege - Geza I, este menţionată lorica cucuiata, cămaşa de zale 
cu glugă (KK 1964, 131). Acest tip de cămaşă de zale era purtată câteodată şi rară 
coif, doar cu o căciulă de piele sau de fetru, cum apare în cazul stegarului de pe 
paftaua de la Kigy6s (ERI 1956, Pl. XXX) sau era purtat chiar şi deasupra coifului. 

În cursul secolelor XII-XIII cămaşa de zale de tip normandă se scurtează, 
apărarea piciorelor fiind preluată de pantaloni realizaţi tot din zale, care erau îmbrăcaţi 
peste încălţări. Acest tip de armură se va menţine în tot cursul secolului al XIV-iea, 
după cum ne este atestată de Cronica Picatată. Acesta ar trebui să fi fost acea lorica 
menţionată în izvoarele narative ale epocii. 
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În timpul săpăturilor arheologice efectuate de specialiştii Muzeului Judeţean 
de Istorie Braşov în cetatea de pe Măgura Codlei, au fost descoperite mai multe 
fragmente aparţinând unor cămăşi de zale. Din păcate această parte al materialului 
arheologic a rămas nevalorificată prin publicare, prin urmare încă nu ne putem pronunţa 
asupra perioadei de care aparţin fragmentele menţionate. 

Totuşi nu toate armurile amintite de izvoare erau realizate din metal, deoarece 
există mari discrepanţe între preţul lor. Astfel într-un act de la 1278 se vorbeşte despre 
cumpărarea unei armuri în valoare de 10 mărci de argint (SZUCS 1984, 365), care 
datorită valorii ei relativ mari poate fi considerată ca fiind făcută din metal. Mai există 
şi un alt caz, în care într-un testament din 1327 se vorbeşte despre o lorica în valoare 
de două mărci de argint, care mai mult ca sigur trebuia să fie o platoşă din piele 
(SZUCS 1984, 368). 

Izvorele mai vorbesc de un alt tip de armură, cabatus, care apare într-un act al 
regelui Bela al IV-iea din 1244 dat pentru "oaspeţii" din Kormend, din Ungaria („. 
dabunt nobis unum panceratum habentem hastam, cabatum, galeam, faretram, et 
ce tera ornamenta apta panceratis ... ), care mai mult ca sigur era de asemenea o platoşă 
din piele (VESZPREMI 1995, 7-8). 

În secolele XIII-XIV au existat şi armuri care reprezentau tranziţia spre armurile 
complete. O astfel de armură este brigantina realizată din plăci metalice nituite pe o 
vestă din piele sau material textil. Apariţia şi răspândirea sa s-a produs sub impactul 
invaziei mongole, când acest tip de armură de sorginte orientală a fost preluată, 
încetăţenindu-se repede în armamentul defensiv occidental (KALM.ĂR 1960, 229). 
A fost purtată în egală măsură de cavaleri, îmbrăcat peste cămaşa de zale după cum se 
poate observa pe statuia Sf. Gheorghe de la Praga sau pe fresca de la Ghelinţa 
(HUSZKA 1885, fig. 4), cât şi de oştenii simplii după cum apare în fresca de la Filia 
(HUSZKA, 1885, fig. 5). 

Un pas important în dezvoltarea armamentului defensiv a fost reprezentat de 
apariţia armurilor din plăci metalice. La început acestea au fost doar discuri metalice 
fixate pe cămaşa de zale în regiunea umerilor - cu care sunt reprezentate majoritatea 
cavalerilor în miniaturile Cronicii Picatate - şi a genunchilor. Cu trecerea timpului 
suprafeţele corpului acoperite cu plăci metalice s-au înmulţit, apărând plăci metalice 
aplicate pe partea superioară a braţelor. Acestea au evoluat devenind în secolul al 
XIV-lea apărătoare cilindrice de braţ (PANDULA 1988, 242). 

Mănuşile de fier îşi fac apariţia încă secolul al Xii-lea sub forma lor din zale, în 
cursul secolului al XIV-lea ajungând să fie realizate la rândul lor din plăci metalice, 
dar despre generalizarea lor în Transilvania nu se poate vorbii decât spre sfârşitul 
secolului când îşi face apariţia pe pictura murală de la Filia (HUSZKA 1885, fig. 5). 

Chnemidele medievale apar ca urmare a transformării plăcilor apărătoare de 
genunchi, înlocuind la rândul lor pantalonii realizaţi din zale (PANDULA 1988, 242). 

Tot pentru secolul al XIV-iea poate fi pusă apariţia şi răspândirea platoşei 
metalice, care deocamdată nu apare documentată în izvoarele din Transilvania. 
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Unindu-se şi perfecţionându-se în cursul evolu\:iei lor aceste elemente care la 
început au fost montate separat peste cămaşa de zale vor duce în secolul al XV-leala 
apariţia armurii complete din plăci metalice. 

Studiind armamentul defensiv din Transilvania evului mediu timpuriu se pot 
trage câteva concluzii, care datorită informa\:iilor relativ reduse privitoare la această 
tematică au mai mult caracterul unor ipoteze de lucru. În primul rând armamentul 
defensiv se încadrează din punct de vedere evolutiv în linia armamentului cavaleresc 
occidental, dar prezentând anumite arhaisme, care se datorează mai mult situării 
periferice al provinciei. Alături de tipurile occidentale, care sunt totuşi reduse ca număr 
au coexistat tipuri de armament defensiv de tip oriental, care - după cum ne apare în 
izvoare se regăseşte atât în mediile nobiliare mai puţin avute, cât şi la cavaleria uşoară. 

Sperăm ca îmbogăţirea izvoarelor, în special a celor provenite din cercetări 
arheologice vor contribui cu noi date care vor permite o studiere mai amănun\:ite al 
acestei tematici. 
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THE PERSONAL DEFENSIVE WEAPONS IN TRANSILVANIA 
OF THE 11-14 CENTURY 
(Summary) 

The study of the personal defensive weapons in Transilvania is madee difficullt 
because of the incomplete character of the sources, wich are very few for the first part 
of the period of time. During the 13-14 centuries it becomes richer. 

The shields develop from the that of the Normandyan-tipe to those of the 
triangulart chivalry type and at finally those being replacede by the targe-type, ones 
of different shapes and sizes. 

As for the evolution of the halmets in Transylvania, a developing period is 
similar to that of the of the occidental chivalry enviroment can be noticed, with the 
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addition that alsa the Oriental type of helmetis mentioned in their differend forms. 
The armours develop from those of ring-armour in their diffemt forms tho 

those whiche were completely made of the plate armour. 
One can generally state that personal defense weapons from Transivania can 

be listed as a whole ioto European types, having trough Oriental elements and a few 
archaic traces, both explainble by the outskirts situation of this province. 
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PI. I. Scuturi: 1. Scut de tip normand, partea posterioară (după C. Bradbury); 2. Scut de tip 
targe (după Cronica Pictată de la Viena); 3. Scut de cavalerie din secolul al XIII-lea (după J. 
Szendrei); 4-5. Modul de realizare al inelelor de zale (după C. Bradbury); 6-7. Tipuri de zale 
(după C. Bradbury) 
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Pl. II. Coifuri: 1. Coif din "perioada cruciadelor" de la Alba Iulia; 2. Coif de tip normand 
(Coiful Sfântului Ştefan din Categrala Sf. Vitus de la Praga) (după Z. Korde); 3. Coif de tip 
Eisenhut din colecţia Muzeului Bruckental din Sibiu (după J. Szendrei); 4. Coif de tip Eisenhut 
(după Cronica Pictată de la Viena); 5. Coif de tip pickonhog (după Cronica Pictată de la Viena) 
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Pl. III. Coifuri: 1. Coif de tip Topjhelm (dupăJ. Szendrei); 2. Coif de tip veneţian de la sfârşitul 
secolului al XIV-iea (după J. Kalmâr); 3. Coif de tip barbute (după J. Kalmâr); 4. Coif de tip 
Hundsgugel (după J. Kalmâr) 
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